
 
 

 
VERBALE  

Della Commissione Filtro e Istruttoria  

Del 16 febbraio 2026 

 

n. Prot. 05/CPDS2026     

 

La Commissione Filtro della Commissione Paritetica Docenti Studenti (CPDS) della Scuola di Medicina 

e Chirurgia dell’Università di Palermo, composta dal Coordinatore, la Prof.ssa Carmela Rita Balistreri, 

dal rappresentante docente CPDS del Canale Hypatia del CdS di Medicina e Chirurgia del Polo di 

Caltanissetta, la Professoressa Teresa Maria Assunta Fasciana, alla luce delle  segnalazioni da parte degli 

studenti del CdS in Medicina , i cui numeri di protocollo e le problematica sono riportati nell’appendice del 

seguente verbale, ha convocato per vie istituzionali tramite canale Teams alle ore 14:30,  il rappresentante 

studente della CPDS del CdS, nella persona di Giovanni Follone, e i referenti di aula del IV anno, nelle 

persone di Allesia Ballo e  Giovanni Vitale. 

Il Coordinatore verificata la presenza dei convocati, prende la parola ringraziandoli per la loro 

disponibilità, ed evidenziando quanto fondamentale sia la collaborazione da parte degli studenti 

nell’assicurazione della qualità, di cui, ne rammenta brevemente i ruoli e gli attori.  

Il Coordinatore passa ad illustrare le motivazioni della convocazione, e di conseguenza descrive tutte 

le problematiche sollevate nelle segnalazioni ricevute. Gli studenti presenti ne confermano la veridicità, e ne 

descrivono i dettagli, rassicurati dal Coordinatore della CPDS di non andare incontro a ritorsioni da parte di 

alcun componente del corpo docente del CdS in questione.  Gli studenti fanno presente di avere vissuto 

momenti di disagio e frustrazioni a causa delle continue modifiche al calendario esami da parte dei docenti di 

Sistematica III.   

Preso atto di tutte le questioni sollevate dagli studenti, il Coordinatore e la Prof.ssa Fasciana, 

convengono che è IMPERATIVO inviare una nota ai docenti interessati per via e-mail istituzionale, compreso 

il Coordinatore del CdS. al fine attuare dei processi di azioni correttivi (si riporta la nota di seguito).   

Non essendovi altri argomenti da discutere, alle ore 15:00 il Coordinatore dichiara chiusa la seduta.  

 

 

TERESA MARIA ASSUNTA FASCIANA ………………………………………. 

 

CARMELA RITA BALISTRERI …………………………………. 



 
 

Nota prot 06/ CPDS2026 

Da: CARMELA RITA BALISTRERI <carmelarita.balistreri@unipa.it> 

Inviato: lunedì, 16 febbraio, 2026 0re 15:25 

 

A: CALOGERO CAMMA' <calogero.camma@unipa.it>; SALVATRICE MANCUSO 

<salvatrice.mancuso@unipa.it>; VITO DI MARCO <vito.dimarco@unipa.it>; SERGIO SIRAGUSA 

<sergio.siragusa@unipa.it>; GIUSEPPE GALLINA <giuseppe.gallina@unipa.it> 

Cc: ALESSIA BALLO <alessia.ballo@you.unipa.it>; Giovanni Vitale 

giovanni.vitale13@community.unipa.it 

 

Oggetto: I: Notifica di segnalazione per la Commissione Paritetica Docenti-Studenti con codice 2388 

Pregiatissim* Collegh*,  

     con la presente desidero portarvi a conoscenza della segnalazione ricevuta (che riporto di seguito), relativa 

al mancato rispetto del calendario degli esami e a una non adeguata pianificazione coordinata tra i docenti 

interessati. Tale criticità, purtroppo, sembra configurarsi come una prassi ricorrente all’interno del corpo 

docente del CdS in Medicina, come peraltro evidenziato anche dai CEV nella loro valutazione del CdS.  

La segnalazione mette in luce non solo il disagio e la frustrazione degli studenti, ma anche l’impegno dei 

referenti d’aula, che si trovano a svolgere un complesso ruolo di mediazione tra studenti e docenti, spesso in 

assenza di un coordinamento efficace e risolutivo tra i colleghi, frutto della loro mancata collaborazione, 

nonché indisponibilità al dialogo, a relazionarsi.  

Da collega, comprendo pienamente quanto possa risultare complesso garantire il rigoroso rispetto del 

calendario degli esami e delle lezioni, anche alla luce delle numerose attività accademiche e istituzionali che 

ciascuno di noi è chiamato quotidianamente a svolgere. Ritengo, tuttavia, che sia fondamentale affrontare tali 

problematiche con spirito costruttivo, al fine di ridurre al minimo i disagi per gli studenti e individuare 

soluzioni il più possibile condivise ed efficaci. 

Vi chiedo, pertanto, di valutare congiuntamente eventuali correttivi, che possano rendere più armoniosa ed 

efficiente l’organizzazione degli appelli, nel rispetto delle esigenze didattiche, logistiche e organizzative di 

Tutti. 

Si invita, inoltre, il Coordinatore, unitamente alla Commissione Didattica e AQ, a farsi carico della questione, 

ormai divenuta "sistemica", individuando misure correttive immediate atte a contenere la situazione e 

prevenire il ripetersi di tali criticità. A tal fine, si propone l’invio di una nota formale a tutto il Corpo docente, 

volta a richiamare al rispetto del calendario degli esami e promuovere una più attiva coordinazione e 

mailto:giovanni.vitale13@community.unipa.it


 
collaborazione tra colleghi, nonché rispetto, facendo riferimento alle normative vigenti, che la sottoscritta non 

ha intenzionalmente menzionato, non desiderando usare con i Colleghi vie formali, ma di sensibilizzazione e 

richiamo al dovere.  

Ringrazio, infine, i referenti d'aula, che ci leggono in cc, per l'impegno profuso e la sensibilità mostrata.  

Confidando nel senso di responsabilità di ciascuno, e nell'accogliere i suggerimenti indicati,  resto a 

disposizione per ogni eventuale confronto.  

Cordiali saluti, 

Rita Balistreri  

Il Coordinatore della CPDS  

 

APPENDICE  

Segnalazioni e problematiche sollevate:  

Gentile Coordinatore, 

 

Una nuova segnalazione con codice 2388 è stata inviata al modulo 'Segnalazioni per la 

Commissione Paritetica Docenti-Studenti della Scuola di Medicina e Chirurgia'. 

Le seguenti risposte sono state date dal partecipante: 

ID risposta 2388 

Data invio 12/02/2026 21:13:02 

Ultima pagina 1 

Lingua iniziale it 

Seme 250890016 

Data di inizio 12/02/2026 20:51:04 

Data dell'ultima azione 12/02/2026 21:13:02 

Informazioni generali 

Corso di Studio al quale si è 

iscritti 
2041 - MEDICINA E CHIRURGIA [AO28] 

Anno di corso IV Anno [AO04] 

Segnalazioni, indicazioni, osservazioni e esigenze 

Segnalazioni, indicazioni, 

osservazioni, esigenze, che vuoi 

comunicare alla Commissione 

L’insegnamento PATOLOGIA SISTEMATICA III C.I. prevedeva 

come date dei tre appelli della Sessione Invernale le 

seguenti date: 22/01/2026, 05/02/2026, 19/02/2026. Oltre al 



 
Paritetica Docenti-Studenti della 

Scuola di Medicina e Chirurgia 

fatto che il primo appello è stato posticipato di diversi giorni 

(e distribuito in più giornate) a meno di 24 ore dall’esame, il 

secondo appello, fissato per il 5 febbraio secondo il 

calendario didattico, è stato posticipato di ben 7 giorni, e 

ciò è stato comunicato solo alla chiusura delle prenotazioni 

online: gli esami si sarebbero dunque dovuti tenere oggi, 

ma causa maltempo ciò non è stato possibile, ed è stato 

comunicato agli studenti (per vie non ufficiali, ma tramite 

messaggi WhatsApp) in un primo momento che gli esami si 

sarebbero tenuti adesso giorno 16/02; tuttavia, poco dopo 

la prof.ssa Mancuso, docente del modulo di Malattie del 

Sangue, ha comunicato a degli studenti, i quali si erano 

recati in reparto per ricevere delle conferme, che non era 

assolutamente al corrente dell’ulteriore posticipo degli 

esami, affermando che è sua intenzione- allo stato attuale 

delle cose- procedere con le interrogazioni del suo modulo 

nella giornata di domani. Ad aggravare il tutto, i professori 

non si sono ancora minimamente espressi riguardo gli 

esami del terzo appello, fissato secondo il calendario 

didattico per giorno 19/02, dunque a distanza di soli tre 

giorni dagli esami del secondo appello del modulo di 

Gastroenterologia, quando nella Carta dei Diritti e dei 

Doveri degli Studenti si afferma esplicitamente che è 

necessario che intercorra un intervallo temporale di almeno 

10 giorni tra due appelli consecutivi del medesimo 

insegnamento (Art. 3, comma 3). Pertanto, con la presente si 

richiede che venga posticipata la data del terzo appello 

dell’insegnamento PATOLOGIA SISTEMATICA III C.I., e che la 

nuova data venga condivisa agli studenti tramite le vie di 

comunicazione ufficiali quanto prima possibile. Saluti. 

Fare clic sul link seguente per vedere la risposta individuale: 

https://survey.unipa.it/index.php/responses/view?surveyId=941817&id=2388 
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